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Постановка проблеми. Актуальність цього 
дослідження зумовлена потребою вивчення на-
укової, творчої і педагогічної спадщини провід-
них українських митців, науковців, кінопедаго-
гів, які зробили багато для становлення україн-
ського кінематографу, театру, літератури та роз-
витку кіноосвіти, серед яких чільне місце посі-
дає учень О. П. Довженка, відомий український 
поет і письменник-шістдесятник, кінорежисер 
і кіноактор, заслужений діяч мистецтв України 
(1997), лауреат Національної премії імені Тараса 
Шевченка (1984), премії Фундації Антоновичів 
(1993), премії ім. В. Вернадського (2002) Микола 
Степанович Вінграновський (07.11.1936, с. Бо-
гопіль Миколаївської обл. — 26.05.2004, Київ), 
якому в цьому році виповнилося б 80 років.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про 
життя, літературну і кінематографічну діяльність 
Вінграновського писали багато українських і за-
кордонних мистецтвознавців і діячів культури, зо-
крема Л. Брюховецька [3], В. Скуратівський [17], 
І. Зубавіна [10], Р. Сергієнко [16], В. Ілляшенко [11], 
А. Добролежа [8], А. Кульчицький [12], Л. Голота 
[7], О. Безручко [2] та ін. Тим не менш, можна кон-
статувати, що є недостатньо дослідженим поча-
ток творчої діяльності Миколи Вінграновського.

Науковими завданнями цієї статті є дослі-
дження витоків творчої діяльності видатного 
українського поета і письменника-шістдесят-

ника, кінорежисера і кіноактора М. С. Вінгра-
новського; реконструювати ситуацію із його по-
траплянням з Київського державного інституту 
театрального мистецтва ім. І. К. Карпенка-Ка-
рого до Всесоюзного державного інституту кі-
нематографії ім. С. А. Герасимова; описати на-
вчання в майстерні режисерів художнього філь-
му О. П. Довженка; проаналізувати вплив Олек-
сандра Довженка на життя і творчість Вінгра-
новського; розповісти про його перші самостійні 
кроки в кіномистецтві.

Мета статті. Дослідити та проаналізувати 
початок життєвого і творчого шляху видатно-
го українського поета і прозаїка, кінорежисера 
і кіноактора М. Вінграновського.

Виклад основного матеріалу. 1955 року Ми-
кола Вінграновський вступив на акторський від-
діл до Київського державного інституту теа-
трального мистецтва ім. І. К. Карпенка-Карого 
(нині Київський національний університет теа-
тру, кіно і телебачення ім. І. К. Карпенка-Каро-
го), проте менш ніж за два тижні продовжив на-
вчання у майстерні режисерів художнього фільму 
під керівництвом О. П. Довженка у Всесоюзно-
му державному інституті кінематографії (ВДІК, 
нині Всеросійський державний університет кі-
нематографії ім. С. А. Герасимова).

Зважаючи на відсутність у 50-х ХХ ст. в Укра-
їні спеціалізованого кіноінституту, Олександр 

ОЛЕКСАНДР БЕЗРУЧКО

ВИТОКИ ТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ВИДАТНОГО УКРАЇНСЬКОГО
КІНЕМАТОГРАФІСТА І ПОЕТА 

М. С. ВІНГРАНОВСЬКОГО



44

2016, випуск дванадцятийСУЧАСНЕ МИСТЕЦТВО

Довженко закликав сприяти вступу та навчан-
ню молодих українських режисерів у ВДІК, який 
того часу був єдиним кінематографічним інсти-
тутом в Радянському Союзі: «Треба теж подба-
ти, щоб у московському виші 3–4 особи на кож-
ному курсі вчилися, щоб Україна мала режису-
ру виховану, яка б жила інтересами народу, зна-
ла його характер, натуру, національне обличчя 
народу» [9, арк. 5].

Саме тому у вересні 1955-го, уже після почат-
ку навчального року Олександр Довженко в ка-
бінеті ректора КДТІ знайомився з українськи-
ми студентами, «розмовляв, просив їх зіграти 
якийсь епізод» [14, с. 403]. Саме там студент-
першокурсник акторського курсу Микола Він-
грановський, якому запропонували спробувати 
себе ще й у режисурі, уперше побачив Довжен-
ка. А майстер побачив розірвані, але акуратно 
зшиті мідним проводом балетки почервоніло-
го студента, і розпочалася бесіда, яка найменше 
походила на іспит: з якої родини, скільки людей, 
чи є в селі коні і скільки, а закінчився іспит пи-
танням, чи болять п’ятки у хлопця. П’ятки в та-
кому взутті, певна річ, боліли.

Довженко попросив юнака виконати уривок, 
який він читав на вступних іспитах, той вико-
нав главу з поеми Шевченка «Гайдамаки». Він-
грановський згадував, що коли він закінчив чи-
тати, «Довженко раптом рвучко встав, упала на 
підлогу з дивана його палиця, встав і враз змі-
неним, різким, беззаперечним, владним голо-
сом сказав, що забирає мене з собою в Москву, 
в кіноінститут» [4, с. 768].

Наступного дня в квартирі своєї сестри По-
ліни Петрівни визнаний режисер прочитав юна-
ку сценарій-уривок із «Зачарованої Десни» і по-
дарував п’ятдесят карбованців на нове взуття. 
Отже, 26 вересня 1955 року завдяки цьому до-
датковому пошуку до майстерні Довженка, як 
«успішно склавший вступні іспити», потрапив 
студент-першокурсник акторського і режисер-
ського курсу КДІТМ М. Вінграновський [13, 
арк. 242], якого Олександр Довженко викликав 
до Москви телеграмою.

Серед майже трьох десятків однокурсників 
Вінграновського по майстерні Довженка були 
українці Р. Сергієнко, Л. Шепітько, грузини О. Іо-
селіані, Г. Шенгелая, білорус В. Туров, росіяни 
О. Косачов, Д. Фірсова, І. Поволоцька та пред-
ставники інших національностей. За1 образ-
ним висловом Вінграновського, «як на плака-
ті «Миру — мир»… Так воно й вийшло: Іспанія 
і Корея, Грузія і НДР, Іран, Естонія, Росія, Та-
тарія, Польща, Узбекистан. Усе це — майстер-
ня Довженка. Наш Майстер зібрав таких ось 
нас з усього світу під свої, відомі світові худож-
ні знамена вчитись. Як усе чудово починаєть-
ся!» [5, с. 347]

Окрім, власне, навчання в аудиторіях ВДІКу, 
Вінграновський часто бував у вчителя вдома, де 
продовжувалися індивідуальні уроки: «Значен-
ня їх важко переоцінити. Там, у нього, я позна-
йомився з багатьма талановитими людьми і, зо-
крема, з Назимом Хікметом, Дмитром Шостако-
вичем, Миколою Тихоновим, Віктором Шклов-
ським» [15].

Під час навчанню кінорежисурі Микола Він-
грановський писав не лише сценарії, які вимага-
ла учбова програма кіноінституту, але й вірші. 
У студента-режисера ВДІКу Вінграновського 
в Україні були надруковані перші вірші на сто-
рінках журналів «Дніпро» (1957, ч. 2), «Жов-
тень» (1958, ч. 8, нині «Дзвін»), «Вітчизна» (1960, 
ч. 5), «Прапор» (1960, ч. 8, нині «Березіль») тощо.

Митець вважав, що поєднання кінематогра-
фічної і літературної діяльності не заважають 
йому, а, навпаки, допомагають краще творити: 
«Кіно допомагає поетові писати «видимі» ві-
рші. Читач в них бачить і колір, і конкретні де-
талі, відчуває рух. А поезія допомагає режисе-
рові створювати стрічки, сповнені певного, ха-
рактерного саме для цього митця, ритму» [1].

Уже на початку творчого шляху М. Вінгра-
новський не лише знімав курсові фільми, пи-
сав сценарії та вірші, але й опановував актор-
ські терени, зокрема зіграв головну роль Івана 
Орлюка у широкоформатному художньому філь-
мі «Повість полум’яних літ», знятому у 1961 р. 
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на кіностудії «Мосфільм» Юлією Солнцевою за 
сценарієм Олександра Довженка.

Вінграновський вважав, що утілив на екра-
ні образ свого педагога: «Мій учитель Олек-
сандр Довженко у своєму щоденнику писав: «Іван 
Орлюк — це я, Довженко». Отже, у якійсь мірі 
я зіграв у цьому фільмі самого Довженка… Гор-
джуся, що мав змогу зустрічатися з великим ху-
дожником, учитися в нього» [15].

Проте молодому дипломованому випускнику 
єдиного в СРСР кінематографічного ВНЗ, чиє 
обличчя було на афішах «Повісті полум’яних 
літ», розклеєних по всьому Києву, на Київській 
кіностудії художніх фільмів, яка носила ім’я його 
вчителя, не знайшлося навіть місця у студій-
ному гуртожитку. Тому, як згадував сам Він-
грановський, спочатку довелося ночувати на 
залізничному вокзалі, а потім, завдяки любові 
простих людей до кіноакторів, в міліцейсько-
му гуртожитку [6].

Відсутність творчих перспектив із режисер-
ським запуском власного фільму та, як наслі-
док, безгрошів’я призводили до того, що мо-
лодий митець погоджувався на будь-яку робо-
ту — знявся в епізодичній ролі сержанта, який 
грав на роялі (ця роль не була навіть зазначена 
у титрах) у фільмі Сергія Параджанова «Укра-
їнська рапсодія» (1961) та виконав роль Дон-
чака у фільмі Ісака Шмарука «Сейм виходить 
з берегів» (1962). Після головної ролі на «Мос-
фільмі» другорядні ролі в Києві могли зламати 
будь-якого молодого митця, тільки не Миколу 
Вінграновського, який навіть у найскладніші 

моменти намагався вірити в себе: «Дуже важ-
ливо не посваритися з собою. Бо душевний не-
спокій приносить суєту, випадковість, а цього 
не терплять ні кіно, ні поезія» [1].

М. Вінграновський не тільки вистояв в перші 
надзвичайно важкі роки власної творчої діяль-
ності, але й став у майбутньому видатним укра-
їнським митцем. Не в останню чергу це стало 
можливим завдяки впливу О. Довженка, який 
для Вінграновського був камертоном у житті та 
творчості: «Що б я не написав, я перевіряю на 
Довженкові, на цьому живому класикові — бо 
я його знав, любив, він був мені мірилом» [7].

Висновки. Підсумовуючи вищевикладене, 
можна зазначити, що поставлені наукові завдан-
ня виконані: досліджено витоки творчої діяль-
ності видатного українського поета і письмен-
ника-шістдесятника, кінорежисера і кіноакто-
ра Миколи Степановича Вінграновського; ре-
конструйовано ситуацію із його потраплянням 
з Київського державного інституту театрально-
го мистецтва ім. І. К. Карпенка-Карого до Всесо-
юзного державного інституту кінематографії ім. 
С. А. Герасимова; описано навчання в майстерні 
режисерів художнього фільму О. П. Довженка; 
проаналізовано вплив Довженка на життя і твор-
чість Миколи Вінграновського; розказано про 
його перші самостійні кроки в кіномистецтві.

Тим не менш, зважаючи на масштаб значен-
ня Миколи Степановича Вінграновського для 
української культури, перспективи наукових 
розвідок життя, літературної і кінематографіч-
ної діяльності митця залишаються великими.
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М. С. Вінграновського

Анотація. У цій статті досліджено витоки творчої діяльності видатного українського поета і письменника-шістдесятни-
ка, кінорежисера і кіноактора, заслуженого діяча мистецтв України, лауреата Національної премії імені Тараса Шевченка Мико-
ли Степановича Вінграновського, якому в цьому році виповнилося б 80 років. Реконструйовано ситуацію із його потраплянням 
з Київського державного інституту театрального мистецтва ім. І. К. Карпенка-Карого до Всесоюзного державного інституту кі-
нематографії ім. С. А. Герасимова; описано навчання в майстерні режисерів художнього фільму О. П. Довженка; проаналізовано 
вплив Олександра Довженка на життя і творчість Миколи Вінграновського.

Ключові слова: Микола Степанович Вінграновський, Олександр Петрович Довженко, Всесоюзний державний інститут кіне-
матографії ім. С. А. Герасимова, режисерська майстерня, кінематограф, українська література.

Безручко А. В. Истоки творческой деятельности великого украинского кинематографиста и поэта  
Н. С. Винграновского

Аннотация. В статье исследованы истоки творческой деятельности великого украинского поэта и писателя-шестидесятни-
ка, кинорежиссера и киноактера, заслуженного деятеля искусств Украины, лауреата Национальной премии имени Тараса Шев-
ченко Николая Степановича Винграновского, которому в этом году исполнилось бы восемьдесят лет. Реконструирована ситуа-



ция с его переходом из Киевского государственного института театрального искусства им. И. К. Карпенко-Карого во Всесоюзный 
государственный институт кинематографии им. С. А. Герасимова; описана учеба в мастерской режиссеров художественного филь-
ма А. П. Довженко; проанализировано влияние Александра Довженко на жизнь и творчество Николая Винграновского.

Ключевые слова: Николай Степанович Винграновский, Александр Петрович Довженко, Всесоюзный государственный ин-
ститут кинематографии им. С. А. Герасимова, режиссерская мастерская, кинематограф, украинская литература.

Bezruchko O. V. Sources of creative activity of the great Ukrainian cinematography and poet  
M. S. Vingranovskiy

Summary. In this article investigational the sources of creative activity of the great Ukrainian poet, writer, film director, movie 
actor, scenario writer, Honoured Worker of Arts of Ukraine, Laureate of the Taras Shevchenko’s National Premium of Ukraine Mykola S. 
Vingranovskiy, this year there would be eighty years was born. Autor reconstructed the situation his transfer from the Kyiv State Institute 
of Dramatic Art the name of Ivan K. Каrpenko-Kariy to the All-union State Institute of Cinematography the name of Sergey A. Gerasimov; 
described his studies at the Oleksandr P. Dovzhenko’s film director’s workshop; analysed the influence of Oleksandr Dovzhenko on life 
and work of Mykola Vingranovskiy.

Keywords: Mykola S. Vingranovskiy, Oleksandr P. Dovzhenko, All-union State Institute of Cinematography the name of Sergey 
A. Gerasimov, film director’s workshop, cinema, Ukrainian literature.




